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ОСОБЛИВОСТІ ВПРОВАДЖЕННЯ СИСТЕМИ ЕКОЛОГІЧНОГО 

МЕНЕДЖМЕНТУ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

 

В умовах сучасної надзвичайно складної екологічної ситуації в Україні, 

виняткового значення набуває дослідження особливостей впровадження 

екологічного менеджменту на підприємстві. Забруднення навколишнього 

природного середовища відходами й викидами всіх видів промислового 

виробництва та неефективне використання ресурсів на підприємстві 

посилюють актуальність даної проблеми.  

В Україні спостерігається тенденція, коли підприємства неохоче 

впроваджують систему екологічного менеджменту та екологічну політику, бо 

не оцінюють позитивні моменти від результатів такої роботи. Використання 

підприємством у своїй діяльності екологічної політики виступає засобом 

екологічної модернізації, оскільки дозволяє українським виробникам 

підвищити ефективність роботи з охорони навколишнього середовища, дієвіше 

планувати природоохоронні заходи, контролювати дотримання вимог 

природоохоронного законодавства, знизити ймовірність виникнення аварійних 

ситуацій.  

Для України поняття екологічного менеджменту є досить новим і дотепер 

не закріпленим законодавчо. Тим часом у міжнародній практиці вже є спроби 

його реалізації в практичних механізмах діяльності зі своєю правовою, 

нормативно-методичною й регулюючою базою. При цьому система 

екологічного менеджменту й аудиту розглядається як важіль регулювання 

забруднення, коли відповідальність і партнерство відіграють рівноправну роль 

в охороні середовища. 

Особливістю екологічного менеджменту є те, що він передбачає розробку 

екологічних завдань на основі відповідних стратегій і програм, а також їх 

реалізацію шляхом створення профільних структур, контролю за результатами 
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на всіх рівнях. Перш за все це пов’язано з тим, що екологічні проблеми носять 

тривалий і глобальний характер та впливають на інтереси різних поколінь. 

Згідно з міжнародним стандартом ISO 14000, система екологічного 

менеджменту – це частина загальної системи менеджменту, що включає 

організаційну структуру, планування діяльності, розподіл відповідальності, 

практичну роботу, а також процедури, процеси і ресурси для розробки, 

впровадження, оцінки досягнутих результатів реалізації та вдосконалення 

екологічної політики, її цілей і завдань.  

У сучасному розумінні екологічний менеджмент вивчає управлінські 

відносини в організації, що забезпечують її сталий розвиток, охорону 

навколишнього середовища, безпеку життєдіяльності людини, раціональне 

використання природних ресурсів та екологічну безпеку, спрямовану на 

реалізацію екологічних цілей і програм впливу на навколишнє середовище, а 

також формує знання екологічної стратегії розвитку суспільства, управління 

природокористуванням і охороною природи. Останні визначаються 

біологічними й соціально-економічними особливостями суб’єкта 

господарювання, стратегічними цілями суспільства та дозволяють організації 

виживати і досягати своєї мети в довгостроковій перспективі. 

Принципи екологічного менеджменту можна згрупувати за характером 

управління, зокрема: механізмом, процесом і системою управління. За 

процесом управління виділяються принципи цілеспрямованості, своєчасності та 

послідовності. За механізмом управління – екологічної свідомості, 

превентивності та мотивації. За системою управління – функціональної 

інтеграції, професіоналізму та відповідальності.  

Дотримання цих принципів передбачає вирішення будь-яких завдань 

підприємства з орієнтацією, в першу чергу, на екологічні цілі. Забезпечення 

конкурентоздатності підприємства можливе лише за умови впровадження 

екологічно безпечних технологій, досягнення екологічної безпеки виробництва, 

мінімізації шкідливого впливу на довкілля. Для реалізації цих принципів 

необхідно запобігати негативної дії на навколишнє середовище, стимулювати 

природоохоронні ініціативи, перетворювати екологічні обмеження на нові 

можливості для розвитку бізнесу, забезпечувати екологічний контролінг та 

аудит. 

Серед причин, через які українському підприємству може знадобитися 

сертифікація чи впровадження системи екологічного менеджменту, можна 

назвати такі, як: 

 поліпшення іміджу фірми у сфері виконання природоохоронних вимог; 

 економія енергії й ресурсів, у тому числі тих, що направляються на 

природоохоронні заходи, внаслідок більш ефективного управління ними; 

 збільшення оціночної вартості основних фондів підприємства; 

 бажання завоювати ринки “зелених” продуктів; 
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 поліпшення системи управління підприємством; 

 інтерес у залученні висококваліфікованої робочої сили. 

На міжнародному рівні – на відміну від національного – обов’язковим 

елементом екологічного законодавства є специфічні економічні інструменти, 

основна мета яких полягає в тому, щоб позбавити виробників бажання 

здійснювати шкідливу або ресурсномістку діяльність, переводячи її в 

економічно невигідну категорію. Очевидно, що спроби створити універсальні, 

обов’язкові для всіх країн екологічні регламенти для економічної діяльності 

будуть приречені на провал до тих пір, поки у світі не будуть вирішені базові 

соціально-економічні проблеми в країнах, що розвиваються, і країнах з 

перехідною економікою. 

Система екологічного менеджменту часто визначається також, як система 

планування, організації, виконання та контролю за діяльністю підприємства, що 

спрямована на досягнення їх природоохоронних цілей. Така система реалізує 

екологічно спрямовану діяльність, що пронизує всі функції підприємства. При 

цьому основним її недоліком є те, що вона не передбачає можливостей для 

створення, розвитку, зміни засобів і умов досягнення природоохоронних цілей 

підприємства, а допускає використання тільки наявних у нього грошових 

ресурсів. Але, як відомо, пріоритет найчастіше віддається економічним цілям, а 

екологічні та природоохоронні завдання включаються в загальний план 

підприємства лише для виконання законодавчих нормативних актів. 

Слід зазначити, що в умовах загострення екологічної кризи в світі 

надзвичайно актуальним є пошук шляхів відновлення екологічної рівноваги 

шляхом впровадження ефективного нормативно-правового регулювання. 

Основні тенденції, що характеризують стан екологічної безпеки, показують, що 

дві третини шкідливих речовин потрапляють в повітря від стаціонарних джерел 

забруднення промислових підприємств, екологічна діяльність яких не 

регламентується чіткими нормативними документами. На державному рівні 

екологічна політика повинна визначати основні інструменти й важелі впливу на 

стан навколишнього середовища. Вони повинні бути як адміністративними, так 

і ринковими. В даний час в Україні екологічний стан регулюється за допомогою 

стандартизації та екологічного нормування. Причому, якщо стандарти чіткі і 

обов’язкові до виконання, то норми, що встановлюються в природоохоронній 

діяльності, визначають гранично допустимі межі, в яких вона повинна діяти, 

впливаючи на навколишнє середовище. Такі норми й нормативи покликані 

сприяти підприємствам у розвитку виробничих потужностей, з урахуванням 

встановлених значень певних коефіцієнтів впливу на навколишнє середовище 

(наприклад, викиди в атмосферу, видобуток корисних копалин, утилізація 

відходів). 

Отже, екологічний менеджмент – це система, за допомогою якої 

здійснюється управління тими видами діяльності підприємств, які завдають або 

потенційно здатні завдати шкоди навколишньому середовищу; це тип 
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управління, орієнтований на формування і розвиток екологічного права та 

екологічної культури життєдіяльності людини, побудованих на соціально-

економічній та соціально-психологічній мотивації досягнення гармонії між 

людиною і природою. 

В діяльності підприємств України спостерігається низький рівень 

впровадження системи екологічного менеджменту за стандартами ISO 14000. 

Крім того, розвиток екологічного менеджменту стримує брак фінансових 

ресурсів. В таких умовах державне регулювання має крім адміністративних 

методів, таких, наприклад, як обов’язкова стандартизація, містити ринкові 

інструменти для стимулювання підприємств. 
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СУЧАСНИЙ СТАН І ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ 

МАШИНОБУДІВНОГО ТА МЕТАЛУРГІЙНОГО КОМПЛЕКСІВ 

УКРАЇНИ 
 
Відновлення економічного зростання та концентрація національних 

ресурсів розвитку можуть бути досягнуті за умови зростання промисловості 
більш високого рівня технологічного укладу. Як вважає академік О.І. Амоша 
[1], тон макроекономіці задає переробна промисловість, а динаміку переробної 
промисловості визначають металургія і машинобудування. У розвинених 
країнах галузь машинобудування робить вагомий внесок у зайнятість, 
продуктивність, інновації та торгівлю, незважаючи на те, що компанії-
виробники переміщують виробництво до інших країн. 

Машинобудівний комплекс України – це багатогалузева система 
промислового сектору економіки України, яка включає 4,7 тис. підприємств

1
, 

забезпечує 7,6% обсягу реалізованої промислової продукції та близько 3% 
валової доданої вартості у ВВП України. До того ж, 69% усіх високо- та 
середньо-високотехнологічних інвестицій у промисловості України 
приходиться на машинобудівний комплекс (рис. 1). 

                                                      
1 Тут і далі за даними Державної служби статистики: http://www.ukrstat.gov.ua.  

http://www.ukrstat.gov.ua/

